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У практиці роботи з дітьми із ЗНМ, дизартрією, фонетико-

фонематичними та іншими порушеннями мовлення застосовуються елементи 

сенсорної інтеграції у вигляді тактильних ігор, вправ на пропріоцептивний 

тиск, балансування, роботи на сенсорних доріжках, використання важких 

жилетів, масажних м’ячів, вібраційних стимуляторів тощо. Такі засоби 

сприяють активізації мовленнєвих зон мозку через удосконалення 

міжпівкульної взаємодії та удосконалення механізмів моторного планування. 

Наше дослідження доводить, що дійсно використання сенсорної 

інтеграції є ефективним у роботі з немовленнєвими дітьми чи дітьми, які 

мають порушення мовленнєвого розвитку, оскільки сприяє зростанню 

комунікативної ініціативи дітей, збільшенню кількості спонтанних 

мовленнєвих реакцій у них, покращенню артикуляційної моторики, 

зниженню емоційного напруження та імпульсивності, а також розвитку 

ігрової та соціальної взаємодії. 

Таким чином, метод сенсорної інтеграції може розглядатися як 

потужний інноваційний засіб мовленнєвого та комунікативного розвитку, що 

забезпечує комплексний підхід до подолання мовленнєвих порушень і 

створює умови для цілісного розвитку дитини. 

Література: 

1. Айрес Е. Джин, Д. Роббінс. Дитина і сенсорна інтеграція: розуміння 

прихованих проблем розвитку з практичними рекомендаціями для батьків і 

спеціалістів (3-тє вид.). Київ: Центр учбової літератури, 2022. 327 с. 

2. Клопов Р. В., Гладиш М. О. Генезис сенсорної інтеграції як методу в 

логопедії. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і 

загальноосвітній школах. 2023. №90. С.26–30.  
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Актуальність корекції мовленнєвого дихання у дітей з дизартрією 

зумовлена тим, що порушення дихання безпосередньо впливають на якість 

звуковимови, темп, інтонацію та загальну виразність мовлення. Діти з 
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дизартрією часто не здатні правильно координувати дихання і мовлення, що 

ускладнює формування звукової сторони мови. Без цілеспрямованої роботи 

над дихальними процесами неможливо досягти стійких результатів у 

подоланні мовленнєвих порушень, тому корекція мовленнєвого дихання є 

важливою складовою комплексної логопедичної роботи. 

В. Кондратенко та Ю. Волошина вказують, що дизартрія – це порушення 

мовлення, зумовлене органічним ураженням центральної або периферичної 

нервової системи, що призводить до розладів іннервації мовленнєвого 

апарату. У дітей із дизартрією спостерігається млявість або, навпаки, 

надмірна напруженість артикуляційних і дихальних м’язів, поверхневе або 

нерівномірне дихання. Такі діти часто вдихають повітря через рот, не вміють 

розподіляти видих під час мовлення, говорять короткими фразами, швидко 

втомлюються і мають слабку голосову подачу. У результаті мовленнєве 

дихання стає неекономним і несформованим [2]. 

Дихальна гімнастика є одним із провідних напрямів логопедичної 

роботи з дітьми, які мають дизартрію, оскільки вона безпосередньо впливає 

на формування правильного мовленнєвого дихання. При дизартрії 

порушується узгоджена робота дихальної, голосової та артикуляційної 

систем. Діти часто дихають поверхнево, швидко, нерівномірно, здійснюють 

короткий вдих і поспішний видих, що не забезпечує достатнього повітряного 

потоку для мовлення. Як наслідок, знижується сила голосу, спотворюється 

інтонація, порушується плавність і темп мовлення. 

Дихальна гімнастика спрямована на нормалізацію цих процесів шляхом 

тренування дихальної мускулатури, особливо діафрагми, міжреберних та 

черевних м’язів. За словами Г. Мільчевської та В. Ципак, вона допомагає 

сформувати фізіологічно правильний тип дихання – діафрагмально-реберний, 

який забезпечує рівномірний, контрольований повітряний потік під час 

мовлення [3]. 

Як стверджує Н. Диль-Костіна, під час систематичного виконання 

дихальних вправ у дітей зміцнюються дихальні м’язи, що підвищує 

витривалість і контроль за диханням, формується навичка глибокого вдиху 

носом і плавного, дозованого видиху ротом, покращується координація між 

вдихом, видихом і артикуляцією, що є основою для правильної звуковимови. 

Також розвивається голосо-дихальна координація, завдяки чому діти можуть 

говорити довшими фразами без напруження, знижується м’язове напруження 

у ділянці шиї, плечей та обличчя, що позитивно впливає на артикуляцію та 

загальний тонус мовленнєвого апарату [1]. 

Г. Мільчевська та В. Ципак зазначають, що дихальні вправи проводяться 

у формі ігрових ситуацій, що підвищує інтерес і мотивацію дітей до занять. 

Наприклад: 

 вправи на короткий і довгий видих («задуй свічку», «здуй пір’їнку», 

«подуй на кульку»); 

 ігри з мильними бульбашками, ватними дисками, паперовими 

корабликами, які стимулюють контроль за силою та тривалістю видиху; 
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 вправи з елементами артикуляції («задмухай свічку, вимовляючи звук 

[ф]»), що поєднують дихання зі звукоутворенням [3]. 

На думку Н. Диль-Костіної, у процесі занять важливо дотримуватися 

принципу поступовості: спочатку формують правильне дихання у спокої, 

потім під час рухів, і лише потім – у мовленнєвій діяльності. Таким чином, 

дихальна гімнастика стає основою для подальшої корекційної роботи – 

постановки звуків, розвитку голосу, ритму, темпу й інтонації мовлення [1]. 

Отже, дихальна гімнастика виконує комплексну корекційно-розвивальну 

функцію: вона не лише формує фізіологічно правильне дихання, а й готує 

мовленнєвий апарат до вимови, сприяє покращенню голосової витривалості, 

розвитку артикуляційної моторики та гармонізації всього мовленнєвого 

процесу. Саме тому її систематичне використання є невід’ємною складовою 

ефективної логопедичної роботи з дітьми, які мають дизартрію. 
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Гра – є одним з важливих засобів розвитку здатності до мовлення та 

творчості. Для дитини – це формування власного світу, в якому можна 

поєднати зручні для себе правила: залишити багато життєвих негараздів, 

помріяти. Гра є природною формою діяльності дитини, у якій вона активно 

пізнає світ, проявляє емоції, розвиває мислення, пам’ять, увагу та мовлення. 

Поєднання суб’єктивної цінності гри для дитини та її загально розвиваючого 

значення ставить організацію ігрової діяльності в розряд пріоритетних. 

Велика увага до розвитку ігрової діяльності спричинено її положенням в 

дошкільному віці, її провідною роллю в пізнавальному, соціальному, 

фізичному і культурному розвитку дошкільників. Важливу роль в діяльності 

дітей дошкільного віку вчені відводять ігровій діяльності. Гра як провідний 
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